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Albrechtice

Albrechtice leží na severním úpatí Těšínské pahorkatiny, v jižní
části okresu Karviná. Obcí protéká řeka Stonávka s přítokem
Chotěbuzkou. Na ploše 12,69 km2 žije okolo 4 000 obyvatel.

Nejstarší archeologické památky pocházejí z doby kamenné.
Další doložené památky, dvě hrnčířské pece, jsou z 9. století.
První písemná zpráva o obci je až z roku 1447. Zde se hovořilo
o zemanské vsi s farním kostelem. Nejstarší budovou v obci je
barokní kostelík z r. 1766, postavený z mohutných dubových klád,
obložených jedlovými fošnami, se šindelovou střechou, stojící
v areálu hřbitova. V současné době 
je chráněnou památkou lidové
architektury. K dalším chráněným
objektům patří zděná kaplička z r. 1844
v osadě Pacalůvka, Dělnický dům
z r. 1908 a Boží muka, která se
nacházejí východně od nového sídliště.

K pamětihodnostem patří zděná
budova katolické školy (v současnosti –
ZŠ s polským jazykem vyučovacím), č.p.
11. která byla vystavěna v r. 1828, římsko-katolický kostel Petra
a Pavla z r. 1938, budova obecního úřadu, která vznikla adaptací
obecné školy z r. 1928.

V současnosti je obec Albrechtice napojena na turistické trasy
a patří mezi atraktivní oblasti Euroregionu Těšínské Slezsko.
Turistická trasa vede středem obce Albrechtice. Turisté si mohou
odpočinout a občerstvit se v Dělnickém domě (na ulici Hlavní),
v areále Zámostí (na ulici Těšínské), nebo v Pizzerii (na ulici
Přehradní).

Bruzovice

www.bruzovice.cz 
GPS: 49°43'3.054"N, 18°24'34.603"E

První písemná zmínka o vesnici Bruzovice je z roku 1305.
Zakladatelem a prvním feudálním vlastníkem osady byl šlechtic
Ondřej Brus, který dal také obci její jméno. Bruzovice
představovaly rozsáhlou kolonizační vesnici. Dle urbáře z roku
1636 měla obec kromě domů sedláků a zahradníků, panský dvůr,
farní kostel sv. Stanislava a rybníky. Nový zděný kostel byl
postaven za Františka Eusebia z Oppersdorfu roku 1677. Na
katastru obce se v 19. století těžila železná ruda, v obci byl lom
na vápenec. Obec Bruzovice má dnes asi 750 obyvatel a rozlohu
1595 ha a je součástí Mikroregionu Žermanické a Těrlické
přehrady.
Školství v Bruzovicích patři mezi nejstarší v bývalém frýdeckém

okrese. První zmínky jsou z první poloviny 17. století a souvisí
s dnes existující Římskokatolickou farnosti Bruzovice. Zděná škola
byla postavena za rektora Ludvíka Schwehelka v roce 1844.
Dnešní škola je důležitou součástí kulturního a vzdělávacího života
obce. Hasičská zbrojnice byla v obci vybudována v roce 1904,
sbor byl založen v roce 1897. V obci působí Divadelní ochotnický
spolek „JIRÁSEK“, SK Bruzovice, Klub důchodců, Myslivecká
společnost, svou organizaci mají i zahrádkáři.

Zajímavosti v obci:
Chráněné stromy Dub letní, Habr obecný a Jasan ztepilý; Farní

kostel sv. Stanislava, kamenný kříž, kamenné schodiště se čtyřmi
sochami; Kaple v Lipině z roku 1865 (směr Pazderna); Kaplička
Na Zálesí z roku 1875 (okraj obce u Lučiny); Chalupnická
usedlost z roku 1754 v centru obce; Venkovní usedlost, statek
č.p.10 z roku 1858; Hasičská zbrojnice z roku 1904, historické
stříkačky (1897, 1936)

Tipy:
Výlety do bruzovické krajiny na kole, běžkách nebo pěšky stojí

za to.  Z mnoha míst je nádherný výhled na panorama
Moravskoslezských
Beskyd a krásnou
krajinu obce. Tradiční
Bruzovská pouť se
koná vždy  v květnu
po Stanislavovi,
stejně tak pochod
„Bruzovská 10“.

Dolní 
Domaslavice

Dolní Domaslavice patří k nejstarším obcím v okolí Žermanické
přehrady. Poprvé se v písemných zprávách připomínají v roce
1305. I když má tato původné chudší zemědělská oblast bohatou
a pohnutou historii, kulturních památek zde už mnoho
nenajdeme. Jednak proto, že centrum obce zmizelo pod hladinou
Žermanické přehrady a Domaslavice zažívají v posledních letech
stavební boom. Mnoho starých domů a usedlostí je přestavováno
nebo bouráno a charakter obce se postupně mění na oblast
sloužící spíš k odpočinku a jako zázemí svým obyvatelům. Kdo
má zájem blíže poznat minulost vesnice, může navštívit stálou
expozici frýdeckého zámku. Zde najdeme obsáhlou sbírku rodáka
Jana Skarky, který prozíravě zachraňoval „staré a nepotřebné“.
Zlomek této sbírky je instalován v budově obecního úřadu.

Obec je atraktivní svým členitým terénem (tvoří součást Těšínské
pahorkatiny) s množstvím remízků, lesíků, poli a klikatícími se
potůčky, nádhernými výhledy na přehradu či blízké Beskydy. Je
vyhledávaným cílem cyklistických výletů, milovníků vodních
sportů – plavání, koupání, jachtingu, rybaření. Vyhlášená je místní
pekárna Adámek. Zájemci o jezdectví mohou navštívit Newport
Ranch (případně se zde ubytovat). Ubytovací kapacitou disponuje
penzion Pohoda, přes letní sezónu je v provozu kemp. Sportovní
vyžití umožňuje sportovní areál za školou s fotbalovým hřištěm
a víceúčelovým hřištěm pro tenis, florbal, házenou aj.,
včetně tělocvičny nově rekonstruované školy.

Horní 
Domaslavice

Horní Domaslavice jsou vesnicí rozprostírající se na jihozápad
od Žermanické přehrady v okrese Frýdek-Místek na rozloze 505
ha a žije v nich okolo 670 obyvatel.

Dle pověsti byly založeny
a zároveň pojmenovány knížetem
Domaslavem. Mělo se tak stát
v prvé polovině 13. století. Prvá
dochovaná písemná zpráva je
připomínána v roce 1305. Jejich
dějiny jsou spjaty s držením
některých významných slezských
rodů.

V letech 1994 až 1995 zde byla
z iniciativy obecního úřadu zbudována naučná stezka
připomínající historii obce, která v minulosti zastávala úlohu
centra duchovního života regionu.

Nejvýznamnější památkou a zároveň zajímavostí je zde barokní
kostel sv. Jakuba z let 1739 až 1745 se svým okolím – bývalým
centrem jednotné obce Domaslavice. I v současnosti je farním
kostelem také pro vesnice Dolní Domaslavice, Soběšovice
a Lučina.

Stanovení hranic obcí Horní a Dolní Domaslavice v roce 1864,
které procházejí mezi jednotlivými jeho objekty, především mezi
farou a její bývalou hospodářskou budovou – dnes restaurací
U kostela – je rovněž pozoruhodným odkazem minulosti. V dubnu
r. 1999 byl kostel vyhlášen kulturní památkou.

Vesnice si dodnes na celém svém území zachovala typický ráz
původního slezského rozptýleného typu zástavby.

Horní Bludovice

Obec Horní Bludovice se rozkládá na severovýchodním okraji
okresu Frýdek-Místek sousedící sokresem Karviná. Přímo hraničí
směstem Havířovem aobcí Těrlicko vtomto okrese. Dále pak
sousedí sobcemi Žermanice, Bruzovice aKaňovice. Horní
Bludovice leží mezi dvěma vodními díly, ato Těrlickou
aŽermanickou vodní nádrží. Obec orozloze  898 ha je položena
vpestrém ačlenitém terénu na rozhraní ostravské plošiny
aPobeskydské pahorkatiny vnadmořských výškách od 260 do
344 metrů.

Údolím obce protéká řeka Lučina pramenící vkopci Prašivá
vBeskydech avlévající se do řeky Ostravice vcentru Ostravy
arozdělujeji na dvě části.

Zroku 1335 pochází první dochovaná zpráva oobci Bludovice.
Vobdobí od vzniku obce do konce osmnáctého století docházelo
kjejímu postupnému rozdělování na část Horní aDolní anásledně
pak Prostřední. Dolní Bludovice, onichž je první zmínka vroce
1490, byly později připojeny kokresu Český Těšín, nyní okresu
Karviná.

První obecná škola byla postavena vroce 1904. Vroce 1909
byl společně sProstředními Bludovicemi založen dosud fungující
sbor dobrovolných hasičů. Vroce 1930 byla vHorních Bludovicích
vysvěcena nová kaple Svatého Jana Nepomuckého.

Zřízení obecní školy vProstředních Bludovicích bylo schváleno
vroce 1875 astavba vlastní budovy školy byla ukončena vroce
1898. Ovzniku TJ SOKOL jsou vobci záznamy zroku 1947.

VHorních Bludovicích již řadu let funguje obecní knihovna, která
byla vroce 1998 doplněna oknižní fond ze Šenova.

Lučina

Obec Lučina se řadí mezi nejmladší obce České republiky.
Název obce je odvozen od názvu řeky „Lučiny“, která se takto
původně jmenovala. Občané v čele s ředitelem školy Stanislavem
Lenertem a Josefem Nogolem prosadili jako konečný název
„Lučina“. Obec Lučina vznikla oficiálně 8. ledna 1956 na původ-
ních katastrech obcí Soběšovice, Horní a Dolní Domaslavice, na

levém břehu Žermanické
přehrady. Obec má rozlohu
774 ha včetně vodní plochy
nádrže, která činí 248 ha. 

Obec svoji technickou
a dopravní infrastrukturu
stále rozšiřuje a zkvalitňuje.
V 90 – tých letech byla pos-

tavena ČOV a kanalizace, plynofikována byla podstatná část
obce. Přemístěním obecního úřadu do rekonstruovaného domu
služeb v centru obce  byly vytvořeny velmi dobré podmínky pro
služby občanům pod jednou střechou – obecní úřad, pošta, tři
lékaři, holič, kosmetika a obchody. Tyto služby doplňuje základní
a mateřská škola se školní družinou, která má k dispozici velkou
zahradu s víceúčelovým hřištěm. V obci žije k 31.12.2009 1224
trvale přihlášených obyvatel, je evidováno 401 rodinných domů
a 130 soukromých chat. 

Obec se aktivně zapojuje do činnosti svazků jako jsou Mikrore-
gion Žermanické a Těrlické přehrady, Spolek pro obnovu venkova,
Region Beskydy a Svaz měst a obcí. 

Voda je základní a výrazný prvek krajiny naší obce. V katastru
obce je vodní nádrž Žermanická přehrada a soustava rybníků na
potoku Řetník Českého rybářského svazu a soukromých vla-
stníků. Obec je
vlastníkem kempu
s kapacitou 172
míst a areálu
minigolfu s plážo-
vým volejbalem.
Dále jsou v pro-
vozu penziony
Mostař a Relax.

Pazderna

Obec Pazderna leží v okrese Frýdek-Místek, dva kilometry od
Žermanické přehrady. První zmínka o obci Pazderna pochází
z roku 1573, kdy byla součástí  frýdeckého panství. Tehdy měla
obec 14 usedlostí. Vznikla nepříliš dlouho před sepsáním urbáře,
jak ostatně prozrazuje i sám jeho text, že se nedávno tato ves
vystavěla. Lze tedy říct, že Pazderna vznikla patrně na počátku
70.let 18.století.

V centru obce stojí od roku 1871 historická budova - zděná
kaple Jana Nepomuckého. V roce 1907
byla dostavěna nová škola, ve které se
vyučovalo do roku 1973. Tato budova
byla zrekonstruována roku 1994 a roku
2009 byl obnoven a zmodernizován
interiér. Zájemcům o kulturní
a společenské akce nabízí velmi
příjemné prostředí s možností využití
domácí kuchyně. Rovněž se zde nachází
místní knihovna. Od roku 1999 v této
budově sídlí obecní úřad. V současné
době žije v obci 271 obyvatel.

Zájemci o sport a rekreaci mohou navštívit nový sportovní areál,
který je umístěn za budovou obecního úřadu. Jeho základ tvoří
antukový tenisový kurt, univerzální hřiště, pétanque, kuželky
a dětský koutek.
Sportovní areál
je místem nejen
pro sportovní
vyžití, ale také
nabízí příjemné
posezení
s občerstvením
a výhledem na
panorama
Beskyd. 

Území Pazderny náleží do oblasti západokarpatské květeny
a obvodu květeny slezského předhůří a nížin. Na území obce žije
několik silně ohrožených živočišných druhů. Také se zde nachází
přírodní pramen.

Soběšovice

V knize „Historický nástopis země Moravské“ se připomíná obec
Soběšovice při výčtu desátek vratislavského biskupství již roku
1305. Obec se původně rozkládala po obou březích řeky Lučiny.
K podstatným změnám došlo výstavbou Žermanické přehrady.
Ze zatopeného pásma vznikající přehrady muselo být zlikvidováno
historické centrum obce s desítkami domů včetně kostela, hřbi-
tova, školy, tří vodních mlýnů a zemědělských statků.

Nyní se obec s 839
obyvateli rozkládá jen
na pravém břehu pře-
hrady. Členité pobřeží
bylo využito pro
výstavbu dobře vybave-
ných rekreačních
středisek, která nabízejí
své služby široké veřej-
nosti po celý rok. Četná zařízení pro vodní sporty, tenisové kurty,
minigolf a fitcentrum, mohou využít všichni turisté. Vyhledávaná
jsou tábořiště se sociálním zařízením pro stany a karavany. V obci
byl postaven nový kostel, škola, pohostinství s víceúčelovým
sálem a zřízena pošta. Je zde autoservis, kadeřnictví, obchody
a četná restaurační zařízení.

Pravidelné autobusové spojení je do Frýdku-Místku a Havířova.
Přitažlivost obce umocňuje pohled z vyhlídkové věže na pano-

rama Beskyd s dominantou Lysé hory.

Těrlicko

Obec Těrlicko leží na svazích Těšínské pahorkatiny v nadmořské
výšce 302 m n.m., 9 km západně od Českého Těšína nad vodní
nádrží Těrlické přehrady. Sídelní strukturu tvoří 3 části - Horní
Těrlicko, Dolní Těrlicko a Hradiště. Katastr obce má rozlohu 24,4
km2 a žije v ní přes 4100 obyvatel.

Vodní nádrž na řece Stonávce byla vybudována v letech 1959-
1962, má rozlohu 277 ha, délku 6,5 km se sypanou hrází o délce
617 m a výšce 25 m. Přehrada sloužila jako zásobárna užitkové
vody pro průmyslové podniky Karvinska a v současné době hlavně
k rekreačním účelům.

K památkám obce patří nejstarší budova Jaškovské krčmy
z roku 1268, pozdně barokní Larischův zámek z počátku 19.
století, barokní sousoší sv. Jana Nepomuckého z roku 1778,
kostel sv. Vavřince z roku 1890, hladová zeď z doby hladomoru

r. 1847 na Kostelci, kde se
nachází rovněž památník
letecké katastrofy z roku
1932 polských letců
Žwirky a Wigury.

Poblíž se nachází nejvyšší
bod okresu Karviná – Babí
hora o výšce 423 m n.m.
s překrásným výhledem na

panorama Beskyd i značnou část Těšínského Slezska. V roce
2009 byl otevřen sochařský park v Hradišti.

Žermanice

Obec Žermanice leží v okrese Frýdek-Místek na soutoku řeky
Lučiny a říčky Bruzovky. První zmínka o Žermanicích je v darovací
listině z r. 1483, kdy byly darovány bratrům Hunthovým z Kornic.
Později Žermanice zakoupil Jan Trnka z Ratibořan, držitel frýdec-
kého panství a daroval je městu Frýdku.

V 16. století měla obec 12 sedláků s fojtem. V letech 1843-
1848 byla postavena kaple, dnes chráněna Památkovým
úřadem.

V roce 1848 byla zřízena soukromá škola. Nynější školní budova
byla dostavěna
v roce 1876,
dnes v budově
sídlí obecní
úřad. V roce
1938 Žerma-
nice rozdělila
hranice s Pol-
skem
probíhající po
řece Lučině.

V roce 1951 se začalo s přípravnými pracemi ke stavbě hráze
přehrady. S napouštěním přehrady se začalo v r. 1957 a do uží-
vání byla dána o rok později. Vzniklo jezero o rozloze 250 ha.

V dnešní době žije v obci 213 obyvatel, je zde 62 rodinných
domků a 24 rekreačních chalup.
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„Překračujeme hranice“

Havířov

Město květů, krásných stromů, specifického architektonického
stylu – to je Havířov.

Na ploše 3208 ha v nadmořské výšce 260 m žije v osmi
městských částech Havířova přibližně 80 tisíc obyvatel. Druhé
nejhustěji zalidněné město v České republice klade důraz
především na kvalitu životního prostředí a dostatek veřejné
zeleně. Město je protkáno parky, na okraji jsou lesoparky
přizpůsobené k rekreaci, volná prostranství zdobí květinové
záhony, aleje stromů a ozdobných keřů. Čtvrtinu plochy města
tvoří zeleň v různých podobách, kterou tu a tam vhodně a vkusně
doplňují sochy.

Historické prameny se o území dnešního Havířova zmiňují už
někdy v roce 1305. Počátky samotného města pak souvisely
s výstavbou městských sídlišť po druhé světové válce s byty pro
horníky a dělníky, kteří pracovali v průmyslu v blízkém okolí.
Městská práva byla Havířovu udělena v roce 1955 a jméno města
vzešlo z veřejné soutěže. Centrum města je postaveno
v architektonickém stylu zvaném Sorela.

Zeleň je v Havířově všudypřítomná a je součástí moderního
image města. V roce 2009 se do města vrátila tradice pořádání
červnové akce Havířov v květech s květinovým průvodem a velkou
prezentací květinové výzdoby.  Havířov je také znám jako město
rychlých motorek, protože na jeho území se každoročně koná ve
druhé polovině srpna na Těrlickém okruhu motocyklový závod
Zlatý kahanec.

Havířov je díky své poloze ideálním východiskem pro nenáročné
výlety pěšky případně na kole do okolí. Pěšky i na kole lze putovat
kolem meandrů řeky Lučiny. K rekreaci lákají dvě nedaleké
přehrady – Těrlická a Žermanická. Vítejte ve městě květin
a zeleně!


